В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д 505.001.121 ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Есеновой Аланы Казбековны на тему «Информационное и методическое обеспечение налогового контроля за деятельностью экономического субъекта», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика

Актуализация проблем информационного методического И обеспечения налогового контроля за деятельностью экономического субъекта, делает диссертационное исследование Есеновой А.К. весьма современным востребованным. Проведенное автором И исследование свидетельствует о том, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа, обладает достаточно высоким уровнем подготовленности к проведению глубоких научных изысканий, имеет широкую эрудицию в области государственного налогового контроля и практики хозяйствования в условиях рынка.

Сущность и понятие налогового контроля аспирантом раскрывается категория. «Налоговый контроль экономическая определен разновидность финансового контроля государства, осуществляется по таким финансовых направлениям, проверка выполнения обязательств как физическими организациями И лицами перед государством И муниципальными образованиями, а также как соблюдение законности в данной сфере общественной жизни». Налоговый контроль показан с точки зрения того, что это составляющая государственного финансового контроля.

На основе анализа научных исследований в области экономического и институционально-правового представления о налоговом контроле сделан вывод о незавершенности теоретической дискуссии относительно его содержания, понятийного аппарата, методологических аспектов, форм организации и методов осуществления.

В диссертационном исследовании автору удалось четко определить проблемы нормативно-правового регулирования налогового контроля и разработать положения по их решению, как составляющих основ методического и информационного обеспечения.

Диссертантом определяются проблемы информационного обеспечения методического налогового контроля на предприятиях строительной отрасли. Выявляются основные схемы нарушения налогового законодательства в плане информационного обеспечения в строительной отрасли. Анализируются предложения разных авторов ПО ИХ совершенствованию. На основе полученных данных разработана модель бухгалтерской экспертизы достоверности и полноты отражения на счетах бухгалтерского учета строительных организаций.

К достоинствам диссертации можно отнести следующее:

Во-первых, автор предлагает новый механизм применения блокчейнтехнологии для повышения достоверности информации о формировании налогооблагаемой базы и концентрации ее в личном кабинете налогоплательщика по идентификационному номеру налогоплательщика.

Во-вторых, в работе предложена модель бухгалтерской экспертизы достоверности и полноты отражения на счетах бухгалтерского учета строительных организаций, дающая новые результаты для анализа бухгалтерской документации, чтобы сравнивать полученную информацию от налогоплательщиков с законодательством, другими организациями

В-третьих, в диссертации разработан механизм налогового контроля с использованием информационного и методического обеспечения на базе цифровых технологий Big Data и Blockchain за деятельностью

экономического субъекта, который будет способствовать решению проблем налогового контроля.

Эти и другие элементы составляют научную суть рецензируемой диссертации, и являются новыми научными результатами.

Квалифицированный анализ достаточно обширного материала обеспечивает высокую аргументированность научных результатов проведенного исследования, свидетельствует о взыскательности и высокой требовательности диссертанта к себе и своим трудам.

Полученные автором результаты, наряду с их позитивной оценкой, имеют ряд следующих замечаний.

- 1. Формулировка понятия налогового контроля, приведенная на с. 12, дана в очень укрупненном виде.
- 2. В модели бухгалтерской экспертизы достоверности и полноты отражения на счетах бухгалтерского учета строительных организаций (рис. 2, с. 18) присутствует блок «Организация бухгалтерской экспертизы». Требует некоторых пояснений со стороны автора, то каким вопросам как «определение достаточности информационных источников».
- 3. Как нам представляется, сформулированные в диссертации выводы по итогам всего исследования желательно было бы представить в более обобщенном, кратком и емком виде. Некоторые положения автор излишне детализировал.

Отмеченные недостатки не снижают теоретической и практической значимости проведенного исследования.

Учитывая актуальность, наличие научной новизны и практической значимости исследований, представленная диссертация на тему «Информационное и методическое обеспечение налогового контроля за деятельностью экономического субъекта» соответствует критериям и требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор —

Есенова Алана Казбековна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика.

Рецензент:

заведующая кафедрой экономической безопасности и бухгалтерского учета ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», доктор экономических наук, профессор 27.01.2023

Сапожникова Наталья Глебовна

Контактная информация:

394068, г. Воронеж, ул. Хользунова, д.42в,

Телефон: +7(473) 228-11-60 доб. 5111

Адрес электронной почты: sapozh@yandex.ru